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Riskide hindamine 
ja võrdlemine

Näide: kas aspiriin on hea?
Harvardi meditsiinikooli inimesed jagasid 22071 inimest juhuslikult kahte 

gruppi. Pooled neist inimestest võtsid ülepäeva sisse tableti aspiriini, ülejäänud 

võtsid ülepäeva sisse tableti platseebot. Inimesed ise ei teadnud, kas nad 

võtavad platseebot või aspiriini. Katsealuseid jälgiti viis aastat ja loeti siis 

kokku, kui paljud katsealustest said infarkti ühes ja kui paljud teises rühmas. 

Infarkt ei saanud 

Infarkti

Kokku

Aspiriin 104 10 933 11 037

Platseebo 189 10 845 11 034

Kokku 293 21 778 22 071

Fisheri täpne test

> table(Truth, Guess)

Guess

Truth  Milk Tea

Milk  3 1

Tea 1 3

Teststatistiku jaotus H0 kehtides

arv tõenäosus

0     0.014

1     0.229

2     0.514

3     0.229

4     0.014

> Truth

[1] "Milk" "Tea"  "Tea"  "Milk" "Milk" "Milk" "Tea"  "Tea"

> Guess

[1] "Milk" "Tea"  "Tea"  "Tea"  "Milk" "Milk" "Tea"  "Milk"

P-väärtus: 0,014+0,229+0,229+0,014 = 0,486

Fisheri täpne test
> Truth

[1] "Milk" "Tea"  "Tea"  "Milk" "Milk" "Milk" "Tea"  "Tea"

> Guess

[1] "Milk" "Tea"  "Tea"  "Tea"  "Milk" "Milk" "Tea"  "Milk"

P-väärtus: 0,014+0,229+0,229+0,014 = 0,486

> fisher.test(table(Guess, Truth))

Fisher's Exact Test for Count Data

p-value = 0.4857

alternative hypothesis: true odds ratio is not equal to 1

95 percent confidence interval:

0.2117329 621.9337505

sample estimates:

odds ratio 

6.408309



Usaldusintervallid
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Usaldusintervall suhtelisele riskile (RR)

Usaldusintervalli konstrueerimise idee: leiame esmalt usaldusintervalli log(RR)-le ja 

konstrueerime seada kasutades usaldusintervalli RR-le eksponentfunktsiooni abil.

log(RR) = log(pT) - log(pC).

Teame (tsentraalne piirteoreem) et:

�
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Milline on aga log (�
�) asümptootiline jaotus? Selgub, et selleks jaotuseks on samuti 

normaaljaotus... 

Siinkohal on sobilik tutvuda nn. delta-meetodiga:

(usaldusintervalli leidmine RR-le jätkub hiljem...)



Esimesed kliinilised randomiseeritud uuringud:

1835 – Nürnbergi soolatest (pimetest; testiti tol ajal äärmiselt 

populaarset homöopaatia ravimeetodit ja leiti see 

olevat mitteefektiivne. 100 katsealust, 50 said 

destilleeritud lumesulamisvett; 50 nn homöopaatilist 

soolalahust kontsentratsioonis 1:1060)

http://www.jameslindlibrary.org/articles/inventing-the-

randomized-double-blind-trial-the-nurnberg-salt-test-of-1835/

1946 – tuberkuloosi ravi streptomütsiini abil (antibiootikum)


